

呂晚村先生四書講義

呂晚邨先生四書講義卷之三

大學三傳人章至傳十章

傳八章釋修身齊家

自誠意傳後好惡二字直說到底是大頭腦處

古人謂齊家比治國平天下較難看古聖人許多難處  
直是無可柰何然聖人處之已無不盡善亦只是好  
惡無僻之至而已

齊家是第一難事惟克己反求足以感之

但看諺下一莫字可知溺愛不明不獨指庸愚也頗有  
道義自命而營逐以濟不肖之惡或詞章名世而標  
榜以譽不學之文反躬試問真不可解及其論刺他

人又未始不了了也此在賢者不免况流俗乎吾輩有子待教者不可不一深省

此謂身不修五字總承上兩節不可以齊其家亦總結兩節語非半句配首節半句配次節也次節註云是則偏之爲害而家之所以不齊看所以二字則次節末嘗指家不齊而仍說身不修明矣

傳九章釋齊家治國

上有修身下有天下本章只完得家國其責重修身只是教家二字不是又補入修身也

教者家也而所以教者身也所以教之實則心之誠恕也國不過理通而效達耳平天下亦只如此故曰成

教於國無教國之法也

首節只說家國之理一故不出家而教可成若上下相  
感此行彼效與責在修身爲教皆下面說話非此節  
義也

看下文帥天下所藏乎身可見不出家便有家上面事  
在成教於國便有國下面事在

孝者所以事君也三句是申明所以不出家而成教於  
國之理非爲成教於國條陳方法功效也

看註云孝弟慈君子所以修身而教於家者也所以者  
也四字語意最明故三者字不是指人不是指事只  
就家字中指出三件道理如云家之所謂孝也者卽

國之所以事君者也云爾時解誤看註中君子修身  
句遂將孝弟慈屬君子下三句屬國人說來竟犯第  
三節效驗矣於是又有謂上下句俱就君子身上說  
者亦非也君子固孝弟慈家人亦教此孝弟慈國人  
亦教此孝弟慈卽至天下家家孝弟慈也只完得家  
底道理若事君事長使衆乃是國底事件亦君子與  
國人共有底不專指君子也直當撇開君子國人竟  
講家之有孝弟慈卽國之所以事君事長使衆之道  
所以不出家而成教於國何等明白直捷何用葛藤  
自入魔界耶

在家有此種道理在國卽爲那種道理所以不出家而

成教於國在家則君子與家人總在裏故註云所以修身而教於家者在國則君子與國人總在裏故云國之所以事君事長使衆之道不外乎此所以教成於下都只在家國道理上說不責坐人身上說俗解分上屬君子下屬國人固非至有謂家國都在君子身上說則更謬矣

人亦知家國相通之理矣然說來仍向感應者病坐看煞君子國人兩邊各占一半耳因有謂都就君子一邊說者亦非也事君如何貼得君子邊去修身教家則家之人皆孝弟慈矣國人獨不教孝弟慈乎但通國人孝弟慈也只完得箇家之理惟其事君事長使

衆之道卽在乎此此是治國之理正是不出家而成教於國之理也須將君子國人且都置只說家之孝弟慈道理卽國之事君事長使衆道理便不煩言而自解矣

有謂國人見我家如此亦卽自能如此仍舊落了感效去且國人見我家孝亦卽自能孝則有之如何是所以事君豈不格礙乎又要作轉折豈不支離乎顧麟士謂我之上有親我之下有臣臣事上有長臣使下有衆總坐煞在人身上看自生葛藤若曉得此只說家國相通之故在道理上論不涉人身上論則葛藤盡斬矣

在家爲孝之道卽在國爲事君之道止在衆人公家道理上看不著在一人身上看著君子身上看且不可著在承教之人乎

不是君孝而臣忠亦不是求孝而得忠亦不是無意於事君而教孝亦不是爲要事君而教孝離此乃明所以之說

此三句只說道理不說事效次節只說端倪自然不說推行

首節祇明家國相通之故就道理言也第三節乃明國本於家之機就推行功效言也第二節說道理已在推行處說推行却只說端倪自然仍在道理上看到

下兩節纔正講推行事也故朱子謂卽孟子乍見入井意孟子以乍見入井處指四德之端大學以保赤指孝弟慈之端都在自然發見處見得所謂始然始達者也

上言家國之理本通此下方言推行事效此節乃上下交接處言孝弟慈之推行本乎自然只要誠心求取而三者之中惟慈心最真而易曉故特引以證三者之同然非謂治國推行盡於慈亦非謂推行便有政法作爲也

機字意上已說竟第四節又從機字中發出恕字之理主意全在其所令及其所好而民不從句

上言感應之機在於一人此言一人所以致感應者必  
本於藏身之恕兩節意自不同

玉樹堂諸子拈有諸已而後求諸人題有謂宜重上半  
截不則似爲求人而有諸已非藏身之恕矣予謂言  
各有當此章恕字原在齊治上說與他處恕字不同  
故朱子謂尋常人有諸已又何以求諸人無諸已又  
何必非諸人如論語躬自厚而薄責於人攻其惡無攻  
人之惡是也大學之說是有天下國家者勢不可以  
不責他蓋治國者勸人善禁人惡便是求諸人非諸  
人以此條觀之可知此兩句却重下半截蓋有諸已  
無諸已皆指所求諸人非諸人之事理言也求與非

卽上文所令有與無卽上文所好因所令轉出所好則此兩句自從求非轉出有無乃合語意若云凡治國之求人非人必有諸已無諸已而後可耳

恕字只在政治上看

家國相通之理之效上文節節說盡又用一句通結了却矣三引詩只反覆咏歎指點與人玩索耳

朱子謂漢人說經止訓詁文字不著議論而意味極長此卽程子但念過令人有悟之妙蓋言詩之法本如此

家國相通教成功效至第三節已說盡第四節復承一人定國說到藏身須恕正補出修身爲齊治之本恕

字乃成教之要領卽下章絜矩相連血脉也此三節詠歎正鞭辟向藏身之恕爲下章絜矩之原不是重衍家國相關疣緩閑文也

合齊與治而總命曰教言在家則欲人人如此在國則欲家家如此也然必一家之人人如此而後可求一國之家家如此此欲治先齊之正面也自藏恕喻人以上都責重一人身上此是說所以齊之本未盡得一家人人如此意故又引三詩咏嘆指示箇景象所謂宜家人宜兄宜弟其爲父子兄弟足法皆指一家人人能如此意見家與國成教相連處非復上文專說一人身修之義矣然一家中人人如此又有箇次

第教成必始於夫婦而後及兄弟而後及父母看中庸妻子好合二節及孟子老吾老一節皆從夫婦兄弟說起蓋家之難齊最是此二項而二項中又重在夫婦兄弟之尤未有不起於閨房妯娌之際者故此二項人教成以教家無難卽以教國無難矣緣家人國人人人各有箇夫婦兄弟父子故教一家卽教一國之家家無二理也

家之齊其效在父子兄弟而齊之難却在夫婦兄弟而夫婦尤難故齊家之本始於夫婦中庸引詩必妻子合而兄弟翕然後父母順孟子引詩必刑于寡妻至兄弟而後御家邦皆是此理此傳上面皆言齊治相

關之義故槩舉孝弟慈此三引詩卻正指示齊家下手緊切工夫節節次第有意非隨手拈頌也

傳者引詩有微旨確然處如由家人而兄弟而父子與宋人兄弟父子中間許多經緯此是敎家與敎國之實理也有隱躍流露未嘗泥執令人自悟處如只說家而點出敎國只說正國而點出本於家總於言外指點不出家而成敎於國之意此不盡之妙也

敎字法字原從成敎句來只說治國治字中所該尤廣故說成敎於國方是大學修齊治貞通切實處

三釋詩皆補詩意所不及最得引申之妙桃夭蓼蕭止言家而補出國鳴鳩詩其儀句指身正是句指國中

間却補出家來其爲父子兄弟足法舉一家而言非  
仍歸君子身上也蓋此章原止釋家國中間責重君  
子乃推本家之所由齊反覆說明上文已結此三引  
詩詠嘆齊治相關之旨所重在家不重推本於身矣  
故足法要重家人說但一家足法原脫離君子不去  
耳

看平天下章三言得失亦責重修身自齊家以下各傳  
未嘗離根說也但齊家章須將心意知納入身說治  
國章將身納入家說平天下章將身納入國說耳

傳十章釋治國平天下

治國只說動處平天下是說到盡處天下之動無加於

國而盡處却自須有道

語句是從矩出道語意却是爲道指矩謂平天下之道雖與國有不同然即在家國之矩絜之而得故曰平天下在治其國也

平天下自有政事與治國不同然其矩則一也矩從家國間見而絜之天下乃爲平天下之道故曰所操者約而所及者廣全節注重末句上老老三句只是家國已效處指出矩字耳

上行下效之意上章已說盡此但取來引起絜矩之道耳

三句是治國已行之效提出見人心之同然以引起絜

矩之道非此傳所重也

上老老三句原只是家國相感通處不是說天下然天下亦只此心此理但須從此絜開去耳

此三句是說應感然都從心上說不從事理上說與他處又別

此三句是國與天下之所同下句是因其所同而推極國與天下之不同以使之同國與天下分界在下句中三句乃人心之同末句正不使一夫之不獲樂只以下理財用人之屬乃不使不獲之政事也

上老老三句是教化所興起絜矩之道是政事以遂其欲蓋上老老三句是齊家治國中事而天下人心之

同亦不外乎此故曰平天下在治其國上行下效興  
感之機只是家國關通親切天下又加濶遠觀聽阻  
隔非身家之修齊驟能致應感之速此國與天下微  
分不同處所以必須絜矩之道絜矩者推一國人心  
之同以量度天下之事也故朱子云絜矩之說不在  
前數章到此節次成了方用得又云此章首尾只推  
絜矩之意未嘗復言躬行化下之說蓋謂此也不然  
治國時豈無政事平天下豈不用教化然節次自有  
不同不可曰身修家齊而天下平竟與治國無分也  
絜矩人皆以心字混過縱好只解得矩字不會解絜字  
不知矩是家國天下之所同治與平不同處正在絜

字中見此道之所由出也故朱子謂到此節次成了一方用得蓋家國相關只在此心感應而國與天下相關又有政事之不同絜家國之矩於天下而道生焉故此節眼目在道字而因矩爲道重却在絜字也治與平分界在道字道者所以遂其同然興起之政事此國與天下不同處故必須絜矩耳非謂卽興起一國之心而是也

總要明白國與天下正多不相同處第其良心無不同者君子只就這同處推度開去細得其情曲成萬物如所謂必因天地寒煖燥濕廣谷大川異制民生其間者異俗剛柔輕重遲速異齊五味異和器械異制

衣服異宜修其教不易其俗齊其政不易其宜正從這一點同處生出許多不同之政事乃所謂絜矩之道也故此句所重却在道字矩無不同絜而爲道正多不同上文三句言國與天下之所同此句正言國與天下之所不同所以朱子謂不在前數章而在此章到此是節次成了方用得

家國相通以理以意國與天下相通便有政事制度理意只以感應相示到政事制度便有宜此者不宜彼性情風氣之異矩只此矩絜處卻不同故治國章只說藏身之恕而此章說絜矩之道絜矩卽恕之事然而其道有辨矣

上老老三句是興起其心在以身爲教末句是遂其願  
在因人心之同而爲聖人之政此是兩義然以身教  
興起其心意在齊治章已說盡此處引來見平天下  
之道也只在此同然處經畫處置耳故兩義中只重  
遂願不重興起蓋治平教化更無二理只政事大有  
不同故平天下通章只講絜矩之道都在政事上說  
不在教化上說此節只要轉出末句爲全傳題目

家國近近止言教就躬行化下言也天下遠遠重言道  
就政事制度言也故中三句只說家國而末句方說  
天下或曰如此說則興起屬家國而遂願屬天下毋  
乃看成兩截豈家國不須遂而天下無煩興乎自家

國非無政事而所重却在躬行化下到平天下時感應工夫已都在治國中做了但恐立政制事處無以徧懶五方異姓有宜此不宜彼者此道之所當講也然道之原頭仍在家國感應處可見爲矩本一但絜處有不同故重在道然所謂遂願者亦只是遂其興起之願原未嘗兩截說但本同末異須如此推極得盡耳

君子不惟有以化之又有所以處之非謂平天下不須典禮也但化之意已在治國說盡故此章止重處之邊發明耳

或問云幸有倡焉而興起矣然上或不能察其心而失

所以處之之道則其興起者或不得遂而反有不均是以必得絜矩之道然後有以處此而遂其興起之善端覩此則知絜矩之道是在興季弟不倍後事故朱子又謂不在前數章到此是節次成了方用得有云絜矩是家國已行不是到平天下方絜矩不知正爲平天下道有不同故須絜耳如國之政事與天下政事其間許多條目參差不齊聖人正恐於此處稍有未盡則不能均平矣於家國間得此矩而絜之天下爲道務求必盡此參差不齊者耳故謂矩爲家國所同則可若絜矩之道則畢竟朱子謂到此節次成了一方用得也蓋矩是理一絜是分殊重矩字看則每

縮到家國一源而此處却重絜矩字註中推以度物正爲是也

上老老三句固在前章齊治中指點下來然只引得一矩字所謂絜矩之道却自有平天下事理在故朱子曰絜矩之說不在前數章到此是節次成了方用得正爲國與天下自有分殊處耳此是推放開去非倒縮轉來也若云只是這箇近也如此遠也如此問甚國與天下一派纔預則平天下一章都成剩語矣此亦是釋氏萬法歸一三界唯心之病

吾於勾股測量比例之法而益明絜矩之說若謂吾此矩天下亦此矩以矩合矩故能平則矩爲死物其用

有窮矣蓋矩立於此而天下高卑遠近陂側奇零之數皆得而正之其器至一而其用愈引愈廣使此器分線根本有毫秒之差以之測算皆不合矣然此器之準與不準要在事物上比例考驗此平天下之矩必從人心同然處體勘而得而工夫原在格致誠正中來也

絜矩根源在格致誠正其道由家國而推則已統大學綱領之全矣

人心所同有人欲有天理如好貨好色人所同也然須是應好之色貨乃得若但說好色貨人所同却是人欲也遂人心之人欲則大亂之道矣故孟子曰心之

所同然者謂理也義也孝弟慈是理義之同然故曰矩禮樂刑政制度亦理義同然故曰道從此矩推行爲道卽理義同然之用故曰絜矩之道蓋謂絜人心同然之理而爲平天下之政事也但從血氣耆欲求各遂其願此是黃老之自然無爲釋氏之方便普度非聖人絜矩之道矣

首節上老老三句指人心之所同處所謂矩也末句絜矩之道又有遂其願欲政事在第三節所好所惡是矩好之惡之是絜矩之道正相照應

自誠意章講好惡起修齊治平只此一線說去好惡自己及人曰新民始於齊家終於平天下故二傳中說

好惡獨詳明平天下而引詩言父母其意正濶切非愛民寬皮套子也

泛向設施處講愛民如子好惡與同話頭極其至也只到得漢文帝唐太宗而止非三代之治平也緣此心先不是如窮秀才伏處時民之好惡皆身體之及服官蒞政貪殘刻戾其好惡又與民殊也只緣做秀才時其好惡先不端正一切都是人欲如何做官時忽然循理得來自三代以後習成一功利世界已民心皆失其正凡禮樂刑政制度文爲理財用人之道純是私心做就先儒所謂心如印板板文錯則印出書文無不錯者三代之所好所惡無論已心無有卽

民心亦不望及矣豈不可哀也哉故程朱責難於君必以正心誠意非迂濶也

註中能絜矩云云只一能字正有推行之功後文理財用人乃其條目大端也

此之謂三字是傳者語就道理上說言能如此方當得父母之稱不指民稱君子亦不指君子以此稱自居也註云則是愛民如子而民愛之如父母則上下之意都在卽謂百姓稱我作父母亦無妨但此之謂三字不是指民言耳

民之父母四字人自習焉不察得此之謂三字喝醒方見當此者鮮

財用二字從得衆得國生來開後文論財張本人土卽衆國財用則衆國中物原不是別生枝節也章內三言得失從此說起翫一此字是凜凜岌岌之詞故註云承上文不可不慎而言

有云德爲治天下之根本非德爲財本也財爲治平之末務非財爲德末也余以爲不然平天下章論財用自此始直至傳末皆言此事故先慎乎德一句德字便專就財用而言看此節註云本上文而言則德之本正對財財之末正對德故下節緊接外本內末非可以泛論治平也從通章泛論不說道理不是實非本節之旨矣

本則理一末乃萬殊只是一箇明德對新民言則民爲末在聽訟言則訟爲末就財用言則財爲末須粘末看又須離末看如此本字須緊從財上較出方見親切然不得離看意則似專爲財而慎德語病不小矣仁親以爲寶一句是直出無轉計是快說無遲疑是順口便道無迎拒嚅嚅晉文子犯兩人平時極詭譎此時極光明至誠無他本也

無他技不是實無技正言其休休有容耳

休休只說寬平廣大便與如有容混虛玉溪謂有淡然無欲粹然至善意此說好

如有容寔能容首尾相照應如有容從休休中得其氣

象寔能容從有技彥聖五句中得其精神人之有技五句總在有容句生出故後又找寔能容之句下半段又應寔不能容句語意分明

高下大小無所不收以見有容之至是也然必高下大小各盡其才當其分而後謂之能容看有技二句便見其下面纖細無遺看彥聖數句便見上邊極高者大者我又又能盡其高大則高大更過之矣若容有技與容彥聖一樣便不謂之寔能容可知其中正有明通公溥裁成器使之道在不是以一切渾蒙爲容也不啻口出正從口出中見其不啻不是不形之言也自誠意章至此章皆以好惡爲用力處然聖人論用力

都重惡一邊看釋絜矩節便見論語講恕字道不遠  
章講忠恕皆以不欲勿施故朱子謂絜矩正是恕者  
之事此節又是絜矩中一事其義本一恕以求仁故  
惟仁人能惡能愛此謂二字須緊承上文側重惡人  
講鄉愿爲賊剛毅近仁理自如此居鄉而同流合污  
在位而包羞養奸皆不仁之甚者也

看釋絜矩之道節只言所惡道理原重惡邊說絜矩從  
恕字來不欲勿施強恕之道本如是

此申言好惡之極至仁人方能得其正從惡見愛卽絜  
矩之道但言惡而樂只節兼言之也蓋人情公私於  
所好處看不若於所惡上看更分明極盡此義之所

以成仁而公私之界分於義利故章末又詳言之  
通章只講絜矩爲好惡空講難明故就財上說就人上  
說總只講好惡公私之極耳秦誓以下數節皆借用  
人指好惡非以好惡訓用人也

全傳專言好惡公私之極忽及貨財忽及舉錯皆是講  
好惡就治平中枚舉一二大端指示此理耳其實禮  
樂刑政動止云爲無非好惡非謂好惡之道止於此  
也卽此二端中亦貨財詳而舉錯略以理財用人平  
對亦屬後來講章標派名色章句未嘗有也至君子  
有大道註中明訓居其位而修己治人之術蓋卽指  
禮樂刑政動止云爲總包貨財舉錯之類而言非絜

矩之道也細覩章句則其辨自見

此道字直從經首大學之道道字生來故註下修己治人四字卽兼明新二句也

絜矩意至上節已說竟此節又另起總結直照聖經首節收歸大學之道故註云修己治人之術卽明明德新民也

此道字不是絜矩之道絜矩之道從心推出及民事理也絜矩者以民之好惡爲好惡公之極也皆只是新民一邊事君子大道則舉修己治人之全而言以上言絜矩言好惡之公私此節言忠信又從公私中推極誠僞敬肆之分蓋所以行此好惡之公者也

君子只是有平天下之位者大道卽所以居是位之術其事理甚大故曰大道然非忠信則施設皆虛猶云爲天下國家有九經所以行之者一也故君子大道須切位上說忠信以得須切居位之道說

註中特地云君子以位言之正恐人誤看做有德者則驕泰句說不去也大道註中明云居其位而修己治人之術人偏多貼用人理財不知何據聞時論欲專主用人尤難解也總是不會讀註耳

章內雜舉理財用人緣此二事是天下事之大者故舉以立論其實平天下不止此二事或又變而爲愛民用人則用人亦愛民中事取舍卽好惡之一端不可

以作對也理財用人皆所以明好惡但取用人而置  
理財之好惡亦不可也總之大道所該者廣單指一  
二件便說不去

大道鑿定用人理財固非又有直指卽絜矩之道其謬  
同也絜矩之道亦所以行此大道者與忠信二字對  
非卽大道也絜矩之道從仁恕生來忠信從誠生來  
皆所以行此大道者猶之中庸行達道歸於達德道  
德一本於誠相似故有絜矩之道之君子以德稱有  
大道之君子以位稱各有確義不可混也

忠信人卽作絜矩看固非離絜矩另標一道理名目又  
不是絜矩是心理之固然忠信卽在行處實心上說

絜矩卽誠意章好惡推廣言之忠信卽誠意章之自  
慊慎獨也

忠信是絜矩前一節工夫

以上只是說絜矩故於上節特註云自秦誓至此又皆  
以申言好惡公私之極以明上文所引南山有臺節  
南山之意正結清上文見此節之不粘連楚書數節  
也又於此節註云因上文所引文王康誥之意而言  
則此節當直承文王康誥兩言得失而不當承上數  
節又明矣或云此節是上承用人下接理財過脈不  
宜斷絕此正是謬論如其說理財上已說過下文不  
過因上有財意而申言之耳原非特起何用過脈哉

總之眼光拘小只在貼身上下尋來路去路而不知  
古人文章端緒接續脈絡貫通間見層出有別見於  
言外者其來路去路本自了然但粗心者自不辨耳  
大道只是生財中底道理要正大不可私邪纖悉耳與  
上文大道風馬牛不相及也

此大道與上大道毫無交涉人多云大道不止生財而  
生財亦有大道如此乃是大道以生財非生財有大  
道也

有天子之財有諸侯之財有卿大夫之財有庶民之財  
生財大道統而言之其理同也然必自天子得其道  
而天下之財無不理此平天下之義也

舒字有二義舒徐固是舒舒暢亦是舒也南北轉漕費以鉅萬固是不舒太倉之粟陳陳相因亦是不舒東坡有言吾得一法大要是慳耳美其名曰儉素看來家國道理總只如此故爲國須識大體看一舒字非僅節省之謂也

舒不止戒滛侈

管商桑孔其道何嘗不能足財却不可恒也惟此四者不見有餘自無不足雖凶荒患害皆不能貧此方是恒足此便是大道

有謂財非君子所諱先生曰不用如此說纔說不諱便看得私心小樣

散財得民言其無私不貪而適以得民發身是傳者推論非仁者爲要得民而散財以要結之也

仁者以財發身謂仁者卽於財論亦以財發身耳若謂仁者結民心惟此則亦權術矣

因上文言生財不可無道恐人君意重在生財故特下此節以起下文至末只一意言雖生財有道然不可外本內末故又提出仁義而以義利之重結之

大意是申決上文發身之說只合云上好仁則必有其財耳而傳文故作三疊正要跳出義字爲下文義利之辨張本也

君民上下相接純是義而其所以相接處原是仁不容

卷之三  
分屬也然上但知有義則矯恣貪虐之患生下但知  
有仁則缺望僭亂之禍作故上專責仁則下自安於  
義

有謂君臣上下非天所爲人之所設也故必以仁義相  
感先生曰此意直從原頭差到底君臣上下皆天所  
爲故仁義相感仁義皆天也彼亦以爲人之所設耳  
自生財大道節至上文就財上論所以生之有之之理  
傳又恐人主重視夫財而講究不置反以仁義爲致  
財之道也故急下末二節凡財利之必不可求其爲  
後世慮者深矣

引獻子言只取食祿之家不得與民爭利耳此謂二句

通釋三段未嘗有單指聚斂意思或問朱子引公儀子董子以證上二段引臧文仲冉子以證下段則亦並舉無疑

與民爭利便是病國便是不絜矩故臧文仲妾繖蒲夫子直斥其不仁

惟義乃利天下更莫有利於義者然如此說則講義仍  
是講利好義原爲好利其爲人心之害反深矣如釋  
氏以禍福勸人行善其本心先壞以私心行善事豈  
復有善根乎然義之爲利理本如是又不可不明故  
聖賢必先說利之害義與懷義之必當去利然後轉  
出義本自利更不須講利其理乃圓滿無弊如孟子

之仁義不遺親後君與此傳之以義爲利收結是也  
善者不是突然而有卽是曩時指摘放廢之人至此事  
急勢促方覺其爲善者方覺善者之有則大事已去  
矣

理財用人雖朱子論此章大段亦有此語然未嘗見章  
句讀者勿泥爲不易可也

朱子曰絜矩章專言財用  
矩者皆由利心之微猶已欲而不知有入此所以  
專言財用也人才用舍量係人心向背若能以公  
私好惡從衆則用舍當於人  
心矣此所以繼言用人也

呂晚邨先生四書講義卷之四

門人陳鍛編次

同學諸子共較

論語一

學而篇

子曰學而時習之章

學字訓效朱子謂所包甚廣兼學問思辨行五者未嘗專主讀書而言讀書乃學中一事耳時解每以稽古弦誦典籍等了却此正是朱子所闡爲詞章訓詁之學而陽明反以此誣朱子者也

昔友與余論集註曰學字被文公註錯竟在讀書講義

上看豈不誤耶。余誦此節註答之。曰後覺效先覺之所爲。何嘗專指讀書講義耶。乃撫然置去。吾友亦好古能文者。蓋其時浸淫於良知之習。以集註爲洪水猛獸。士大夫皆以不看朱註爲高。而篤信邪說所云。硬坐朱子之罪。謂但知以讀書講義爲學。而爲時文者。亦以爲遲傳詳。必當云爾。故遇學字。定以贊古博聞詩書。誦讀爲諭。此攻者固不知守者亦不知也。誠令細心讀集註章句。則豈敢爲此誣罔之論哉。近日說論文則非也。夫作文所以發明孔孟之言。此而不可用講學之說。則所講者何學耶。固不辨而知其所

主者之必邪說矣

門人問學之言效如其人非效乎曰效其人是也以如其人爲至古未之有也孔門諸賢誰不效孔子以顏子爲至而顏子未嘗如也有若似孔子矣而反不及顏子曾子未嘗如孔子而獨爲得傳故非不欲如之也無此事焉故不以爲至也

儒者之所謂覺者指此理外道之所謂覺者單指心理必格物致知而後覺所謂知性知天而心乃盡也覺心則必先去事理之障而直指本體故以格致爲務外支離然自以爲悟本體者於事理究竟膠黏不上於是後來陽儒陰釋之說又變爲先見本體而後窮

事物自以爲包羅巧妙。不知先約而後博。先一貫而後學識。乃所謂支離務外聖門。從無此教法。六經具在可覆驗也。

朱子謂第一句五字。雖有輕重虛實之不同。然字字有意味。有下落。今按學時習三實字與而字一斷人所共曉。惟之字指所知之理所能之事。人都忽略不知時習箇甚。

說字實境真味。只在上句中領會。若脫却講便是拈花微笑。且喜大事了罷。非聖學之說也。

仁義禮智非由外鑠我也。故如芻豢之悅我口。若道卽心是學便不是。

鬆亂就傳。開口便能問學是何物所學爲何事者知其將來必能渙然冰釋怡然理順蓋此時已種根也。凡提一字以貫通章註中初無此意卽屬萬曆以來講說杜撰章旨皆亂道也若此章學案於理却合註雖不提明亦隱然脈線蓋學字原無所不貫耳若謂非此不可則又不然。

有明白遠方來須連上節說下然必問其所學何學則其朋爲何朋假如爲禪宗之學則必有禿丁之朋爲修煉之學則必有爐火之朋爲縱橫技擊之學則必有亡命無籍之朋各學中支派不同學亦隨異然未有不相感應者也。

人不知地位甚高。不是歎途窮事。

不知隨地說。不專指行藏。

須是聖人說底道理。自可包括賢人步位。若移做得賢人說底。便到不得聖人徹上下境界。時解於首節止作誦讀話頭。次節止作交游話頭。末節止作士相遇話頭。此是低秀才胸中打論耳。於聖賢何有。

有子曰其爲人也孝弟章

上節就凡人虛論箇道理如此。下節言君子所以專用力於孝弟之故。未嘗粘煞兩箇人說。亦未嘗有上爲質而下爲學意。此皆講章說夢耳。

兩節原一氣貫注。不過因淺觀淺就。小指大總講道理。

如是。不曾分兩種人事也。自講說強分上節爲質。下節爲學。轉生支離。於是君子句要過文。孝弟句要過文。大都剜肉成瘡。愈講究。愈不明白。

金仁山謂前節以質言。後節以學言。中二句泛言。亦是強分枝節看來。只大槩論事理如此耳。若云但看凡人若孝弟。便不到犯上作亂。不犯上作亂。便是仁化氣稟。所以要做仁民愛物工夫。必須在親親上做起。如此看來。原是一氣說下。只是前節在凡人一人身上。推論其理。故孝弟與仁都說得淺小。後節就道理推論到盡處。不但仁字說得廣遠。卽孝弟亦說得完全耳。

或問說者謂上節以質言是凡人之孝弟下節以學言  
是君子之孝弟關之者又謂首尾孝弟相應無犯亂  
不仁卽是爲仁不得硬分兩項人看二說如何。曰前  
說始於金仁山理亦無誤但質學二字下得不當便  
成滲漏上節是設箇假如就現成人身上指點此孝  
弟說得輕說得小也不論質也不論學如云大凡孝  
順之人決不爲非下節卽根上節推出此孝弟說得  
重大完全只指點道理如此質字固不相干卽學字  
亦言外意如云不要小看了孝弟乃是爲仁之本則  
不可不務學意思又在此句下語氣未及故仁山硬  
分質學誠有病至上節現成假如自然指凡人說下

節講道理自然指君子說卽不犯亂亦與爲仁不同  
不犯亂只就凡人一人身上說若爲仁道理甚大仁  
民愛物參贊化育都在裏非君子誰與語此

上節孝弟是指成質言其爲人也四字是虛語與葉公  
章其爲人也文法一例猶云這箇人一向也此爲字  
與爲仁爲字虛實不同人字與仁者人也人字又大  
小精粗不同時講每每牽合爲仁卽爲人不但不識  
爲仁道理并不識爲仁文法矣

末兩句只講道理不在人身上說孝弟也者不但不粘  
凡人并不坐定君子

夫下人都不犯上作亂此是何氣象故爲仁二字只在

上文涵泳得之也者其與神理自然意味淡長蓋此節是足上語非推開語也。

爲仁之仁小言之卽不犯上作亂廣言之至於變時雍上下咸若卽親親仁民愛物之盡俱在外面推行上看此一節卽上節道理極言其量之大而孝弟之不可不務耳非另生出仁字也。

或云孝弟爲仁之本集註云仁道自此而生若作始字解則與生字不合便與本字不合矣卽第一坎二坎三坎之說亦出朱子然於集註不合亦是未定之論卽以水言之謂一二三坎之水皆出於源則可謂二三坎之水出於第一坎則不可如可謂二坎之水出

於一坎則三坎之水獨不可謂其出於二坎乎。此非有子本意。朱子已闔外之。而今人猶用此解。甚誤也。先生曰。本字原有二義。一爲要約。一爲初始。仁爲孝弟之本。重要約義。孝弟爲行仁之本。却重初始義。纔說箇爲字。便有次第之序。親親而仁民愛物。故行仁自孝弟始。孝弟是行仁之一事。未爲謬也。若主要約義說。則正犯程子所謂仁之本不是行仁之本矣。朱子一坎二坎三坎之說。正與集註意合。如謂一二三坎之水。皆出於源者。此孝弟與仁民愛物。皆出於仁也。謂二三坎之水。出於第一坎者。仁民由於親親愛物。由於仁民。卽謂第三坎。出於第二坎。亦無不可。但

親親爲大耳。凡補全章意，朱子皆列之圈外，非謂與集註不合故也。

譬之水。孝弟是第一坎。仁民之仁，是第二坎。愛物之仁，是第三坎。孝弟之與爲仁，其科次不同。然水只此水耳。若於孝弟外另講爲仁，便非本字之義。

爲仁二字甚廣。潤平章協和於變時，雍及上下鳥獸草木咸若都在裏。可知有多少事理。但其次第必親親而仁民仁民而愛物。若無此次第，便是異端二本不成箇。仁故曰行仁。自孝弟始。虛齋不肯將行字代爲字。始字代本字，則以孝弟是仁之本矣。孝弟是事上說仁是性，豈有事爲性本之理。孝弟有孝弟之事爲

仁有爲仁之事但爲仁之事必自孝弟推行出去耳。朱子謂本立則道隨事而生。如事親孝故忠可移於君事兄弟故順可移於長。正是行始二字義。虛齋自錯會耳。

孝弟是本根。仁道說盡處從本根到盡處其中煞有次第層級。

人自父母兄弟以至昆蟲草木其等不知凡幾。於父母兄弟面上用得十分意思逐等殺派至昆蟲草木尚有一分二分。若先於父母面上只得三四分下便推派不去矣。所以人只要於父母兄弟意思使之極厚。此之謂務本。根本既厚則以下便自推廣得去亦不

必更事講求，本立道生。只是如此。

今之放生戒殺齋供施捨以爲行仁。吾謂此直行不仁耳。富貴之家每於此捐重貲而不惜。考其家庭孝弟則有不可問者。一貧窶親族入門，上座便疾憎峻拒矣。蓋以所捐者明捨而暗來家庭，卽睦則有去無還耳。只此一自私自利之念，便不仁之甚。直是待其父兄親族不如昆蟲僧道矣。故予謂凡感應功過勸善之書皆勸惡之書也。其本不仁也。

是論語第一章言仁始故註云心之德愛之理兼解全部仁字也。此章專主愛之理邊說。

曾子曰吾日三省吾身章

不忠不信不習在幾微不覺處加察是曾子思誠之功爲人謀事雖極盡心畢竟與自己有別此私心也

不忠不必有心僨敗人事只謀事到八九分便住此一

二分則德怨利害之故也

如鳥喙食之殺人若止云傷人便是不忠註云盡已之謂忠盡字極難說纔自說盡便是不盡

有謂曾子三省不必拘泥三件總只是凡事皆省察自反耳先生曰曾子只舉得三省却替他補無所不省自以爲得曾子之淺不知其正是見三者之淺也

子曰道千乘之國章

敬字貫始終表裏

信兼言與事說

天地之財止有此數。聖人正就這上面達他个無過不及之謂節。

人兼臣民說

便民以時。特愛人中之一事。王政重農。故又另言之。楊氏論所存未及爲政之說。本之伊川。伊川之意。正爲此五者。煞有條目。實政在。恐人不去講求。故云。此言淺近。而堯舜之治亦不過此。皆欲人向此五者擴充推極也。是補言外義。故朱子列之圈外。近來反以此爲正意。若云求治於一心。而有餘却。正犯程子之所病矣。

子曰弟子入則孝

學文雖末然非小事也聖賢豪傑將終身焉在弟子當先務根本且知識未充故必有餘力而及之耳學文正是博學審問慎思明辨之事斷不可少蓋不學文則不惟固陋正恐上數事有差誤也

學文句淺淡精粗並至卽志道章游藝之旨

今童子六七歲就傳便事讀書問讀書爲何等事則其父兄茫然其師長亦茫然矣人材從小便教壞又安望其成人物也今日村學堂中育賓一本小學下老實教做去世上旋旋出得幾箇好人大人此豈小小事業耶若只講做時文無論醜惡卽做到極處與所

以要讀書事毫無干涉凡爲父兄師長者不可不省此意也

子夏曰賢賢易色章

賢賢與與朋友交不同人多混看

事君能致其身此是千古人臣破的語凡筮仕立朝每事俱從身上起見縱使勤業爛然直聲震世究之打此關不過耳

雖曰二字須活看曰者他人不確之論也人先坐熟末學便有何必讀書之弊矣苟非生質之美必其務學之至正漢嘉其學耳

文學科中人見得文學虛偽之弊盡而爲此言非欲廢

學正欲學之務本而盡其誠耳

雖曰必謂言所期於學者不過如是非歎美其不學也語氣抑揚間其意自見後來欲借以行其不必學之說遂謂卽此是學而凡爲讀書窮理者非因謂註中生質之美二句爲支緩則子夏幾不免爲聖門之罪人矣蓋聖門教人只有知行學所以致知也行以踐其實也二者有專舉有全提聖人之言雖專舉而自全賢人之言則不免有偏重之語病如此節專重在篤行則輕在知邊他日子夏又曰學問志思而仁在其中專重在致知則輕在行邊合二章互觀之可見其理之一矣故朱子於博學章補雖未及力行意於

此章補生質之美篤學之至正見斡旋妙義  
學問只在日用倫理上辨取一誠字爲難耳今世講學  
尚氣節之徒其中不可問有更甚於流俗者是僞妄  
曖昧又過於小人也

王介甫折張天祺曰賢却讀書某却不讀書程子聞之  
曰只此便是不會讀書今人每緣多讀幾卷書胸中  
便有多少樣子隨吾所爲靡所不可若以程子之義  
律之只是不讀書耳

子曰君子不重則不威章

聖人明言君子不重則固有君子而不重者也不威之  
下而云學則不固則固言君子旣學而有不重者也

蓋不重只是氣度養得不足不是根本上事然却能搖動根本聖人言此以見外面之不可輕視耳有謂君子無不重君子之學必然重不重由其學來說來未嘗不是道理却與本節之意不合定要與孔子拘幣一上以爲高聖人說外面我畢竟要說裏面亦可笑也

有友論此節重威只是初學外邊儀節上事故序先於主忠信余曰重威亦是徹始徹終事初學工夫固須從外面有形象處扶豎起到得旣學後亦有因不重而走作者此是涵養精細工夫非粗節也友曰到君子旣學豈尚有不重者余曰如此說則君子而不仁

者有矣夫更說不去也

有云我擇勝已而後交則友又將擇勝已而後交必窮之道也故必求如已者而友先生曰無友不如已恐其好勝喜佞日就汙下如孟子所謂好臣其所教而不好臣其所受教耳豈謂不求勝已之友乎若必求如已者而反則以水濟水卽友不如已之病根也

知過不改其病只坐一憚字

只憚改時意已大病不必論後日也

勿字如旗脚之麾正有力氣在

曾子曰慎終追遠章

慎終追遠指躬行盡禮盡誠處非泛論制喪祭之禮也

民德歸厚謂民亦知反本盡誠可以施教化而出治道  
非謂卽歸厚於君上而服從固結也

慎終追遠只自盡其道而民自歸厚非謂欲民之歸厚  
而從事於慎追也爲民而從事其慎追之本已失矣  
民何以歸厚乎凡下句說到功效者必不可倒講此  
義利之辨也

子禽問於子貢曰夫子至於是邦也章

亢意只在求與字却從求字轉出體貼抑字便見故子  
貢亦不更辨與字

五者正要說在外面淺易處千人萬人一望卽見得如  
此雖冥頑庸鄙皆可信故必聞其政耳又須知聖人

原無打點五德之意在邦君心目間感化彼且不自知所以然又從何見得卽在學者日見聖人處悟其所以得聞在此

此是子貢推測必聞政所以然亦是子貢眼中見得聖人德容氣象如是聖人固不自覺非真夫子挾此五者之術以希合於世也

此是子貢嘗言聖人處聖人初不自知有五者又安得以五者斬聞政乎沾沾爲聞政而出此五者聖人亦大狡黠矣

子貢言下薦機隨波逐流只爲子禽鈍漢求與二字作轉語耳若說夫子實以此五者得之或五者便必得

國政卽犯死語矣夫子何心以五者得聞卽得亦止  
聞之耳何嘗得政哉得字止是人樂與言故五德亦  
但就和易一邊說耳

有謂玄德升聞堯命以位不是初見舜容卽命之也先  
生曰玄德升聞而命以位此以聖人禪聖人也溫良  
恭儉讓而必聞政此以聖人感庸人也豈可以此比  
例要之命以位則聖人亦必歷試詳慎若必聞其政  
卽堯初見舜容亦必爾爾

溫良恭儉讓只說得聖人發見處在聖人發見處亦只  
說得一半故註下過化存神之妙未易窺測數句正  
爲子貢幹全語意令後人不倒看錯走作用其義甚

精

金仁山謂註中盛德過化存神是補內一層亦字與圈外謝氏三亦字是但指其外似矣而猶粗在未見朱子意肯也所不足於子貢者爲此五字於夫子德容亦止得其謹厚謙退不自聖賢之一節於聖人中和氣象多所未備看子溫而厲望之儼然二章可見朱子恐學者看錯一針一向偏於和柔則鄉愿流俗之害生故正欲補其外意不重內也惟德盛盛德是補其內亦字與三亦字是但指外之一節亦不是補內緣子貢爲子禽求與二字下轉語以得之三字却著痕跡朱子爲此三字補滲漏耳

人看得此五件平淡不足以槩聖人要就上面別尊高  
一脣景象不知正不消如此看註中卽此而觀其德  
盛禮恭云云則所謂過化存神之妙原懸起一脣在  
五件上正不當看低此五件也

子曰父在觀其志章

開口便說父在父沒則志行原從孝上觀也若到三年  
無改句纔講孝則上面說箇甚

凡急改父道者不定要非其親只是要急見已美耳

有子曰禮之用和爲貴章

天高地下萬物散殊而禮制行纔下箇禮字便十分嚴  
肅異端看得這嚴肅煞艱苦道是聖人將箇外加道

理柴柵纏繖人於是悟得真性本無物禮豈爲我設  
正知和而和之源流也有子見於此故卽此嚴肅上  
指出自然道理看其運行處心安情順有非此嚴肅  
不可者便是真性流行原非有所艱苦也如拜跪於  
君親揖讓於賓友雖極敬畏然必如此乃安但於拜  
跪揖讓間見得此意所謂和也知和而和者便謂拜  
跪揖讓不過致此真意於君親賓友吾已得此意雖  
不拜跪揖讓可也其用必猖狂蕩佚禮之本體皆失  
矣又安可行乎大意祇是如此

有云禮以人情爲端嚴則不便於人情和則便於人情  
故以和爲貴先生曰禮之以人情爲端者如鐘鼓管

籥以飾喜于戈弓矢以飾怒袞麻哭踊以飾哀皆因人情而生品節然其原則本於天聖人設之以降命聖人不敢以己意與其間况徇凡人之欲乎惟其本於天故等殺品節秩然有制而不亂卽所謂禮之體之嚴也惟其本於天故其行之也貴乎從容自然而各安其倫卽所謂用之和也嚴與和皆天也今曰嚴則不便於人情而和便於人情是本心之學非本天之道也是以和爲禮之本而非禮之用貴和也自晉人尚異教破壞禮法至謂禮豈爲我輩設則直滅天理而徇人欲矣士大夫之見解如此此晉以後之天下所以不可言也

晉人曰禮宣爲我輩設耶此真禽獸之言而後世猶以爲美談此良知之說所以日熾也

禮之爲體雖嚴六字最立得妙纔見之用字爲貴字有子不足亂下

有子講道理喜就下一概說故和只在用上見得朱子補出禮之體說淺有意在惟其體本自然故其用從容不迫和原在禮內若止向用處尋和便是禮外添了一箇故凡朱子幹補字義雖本文所無必須提攄自隆萬來以註爲支離必以渾融脫略爲妙亦本於異學改復古本大學入室操戈之私意而微言大義隨之漸滅矣

禮之用自和故和不在禮外若以和用禮分明自有箇  
和在矣只緣用字看得不的之字有無一般其病便  
起耳

和與禮總是一片到知和而和纔是兩片人每說成兩  
片者其胸中原只曉得知和而和之和而不曉得禮  
之和也

和字須抱定禮之用三字說謂禮本是和固非謂禮本  
是嚴以和爲貴亦非蓋禮者天地之序其用則本和  
耳人每看和在禮外其所謂和非有子之和乃禪和  
之和也

和字雖同其所爲和已不是嵇阮之狂二氏之自在正

是不和然皆自以爲和其錯却在知字

禮之體本嚴而其用則貴和和非禮之本也知和而和失禮之本故曰以禮節之不曰以嚴節之蓋道簡禮便是嚴也看和與禮成兩件固粗看和爲內而禮節爲外更粗

有子曰信近於義章

此節都在言行交際尤悔極弊處作傍理寡過之思是降一步說不是盡頭道理不則義禮如何云近交親如何云不失乎故可字達字亦可字從近字不失字生來而近與不失字又從信恭因字生來若將信恭因看得重大下面便說不去信只指期約恭只指小

節因只指踪跡於最輕易忽處能近而不失自然可  
且遠矣

信只是偶然期約不經意處言之所以不復固由於失  
義而義之所以不合由信原最易忽略事人多率任  
少斟酌也

復只在信時可之理已在

此節信恭因三字總要看得極輕如因字不可便做求  
友看只是踪跡初交處或偶然遇合或庶事作緣不  
必大倫中朋友之正然亦將終身與之或其中亦遂  
有足爲朋友者其初必有所因而交故謂之因若竟  
作求友論則不失亦可語意都說不去矣

今人看朋友二字便不仔細朋友在五倫內與君臣父子兄弟夫婦相同平生關切身心不多數人者是也其餘自尊貴及閑散卑下之屬雖踪跡極密皆後來旋成朋友然初因也非朋友也故因字所該者廣古今朋友之變亦多從因字錯來不可不省

子曰君子食無求飽章

無求正要看他畢竟爲何若下面不是連無求多不是食無求飽居無求安敏於事而慎於言凡爲好學必有是四者有是四者只可謂之好學未可謂之有道也須看他所學何學如鄉愿之學佛老之學詞章之學功利作用之學以及後世陽儒陰異之學苟好其一

未有不兼是四者而後謂之好也然可惜枉用一生  
心力於道何曾見得分毫或問圈外尹氏亦發此旨  
然則取正於有道卽所學不謬矣豈尚有非其所好  
者乎曰正爲有道二字難說陳相旣許行神光叅達  
磨王良拜伯安他也說是就正有道傅子淵包顯道  
表機仲之流就紫陽而不知正彼且以金溪爲有道  
也奚其正故中庸曰思知人不可以不知天如何得  
知天只是格物窮理

須知君子之學何學而後講好之如此若學字不會分  
明則所好終成駁雜非君子之學也就正正非容易  
有道亦亂認不得

註凡言道者皆謂事物當然之理人之所共由者也是借第一箇道字訓明全書道字之義尤務本節訓仁字兼說心之德其實務本節仁字只重愛之理此節有道固指共由之道然只重有此道之人不便單提說也或問道字前已兩見何獨至此而全訓之曰父在章道字只指前人之志事禮用章道字只指先王政治說都不是學問通舉之道故註始於此

子貢曰貧而無誼章

學問中人未必盡無驕詭處貧富便是學樂與好禮是其他性情造詣如此初非以貧而樂以富而好禮故進於無誼無驕子貢引詩悟得天下道理皆不可安於

小成不專以此爲樂好禮之工夫也告諸往只是告以處貧富之道知來只是悟得天下道理皆不可安於小成

無詣無驕止去得流俗私情原未有義理自勝處便易走作

樂與好禮講到學問至處孔顏之蔬水簞瓢舜禹之恭已無間境界無窮

正爲子貢意中看得無詣驕已至夫子又爲指出樂與好禮境界樂與好禮卽無詣驕更上一層非埽却無詣驕也朱子謂有人合下便樂與好禮不更回來做詣驕又云今人未能無詣驕便要到樂與好禮如何

得明此二義其理始圓

子貢引詩就可也未若轉語見箇義理無窮已不著貧富上夫子許可子貢又說他觸類通達處喜其知不滯而進取高遠并不著詩上並不著義理上矣斯字只就上文說往來只就問舍說萬曆以後竟寫做話頭公案書意始漆黑矣

往指首節所論處貧富之道來指子貢所悟學問之功故註曰已言未言須盡開兩邊說惟其不相涉而觸悟故可與言詩在此須知夫子此句只是許可子貢知義理無窮能於學問推充不重在言詩也

子夏原是言詩此章却因學問說到詩可與言詩亦正

爲他於學問進取無窮耳遮上面又有一轉在不得  
竟將詩做了盡頭